

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 10 СЕНТЯБРЯ 1987 ГОДА

№ 210 (20130)

Цена 3 коп.



ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА



Лидируют
восемь бригад

Восемь бригад Томского завода резинового оборудования справились с напруженными обязательствами в честь 70-летия Великого Октября — выполнили план двух лет пятилетки. Товарищи по работе поздравляем с этим большим успехом бригады Л. Ф. Бедак, Т. И. Белозеров, М. А. Литосовой из цеха по пошиву кроссовочной обуви, которые на днях вошли в почетную восьмерку лидеров. Передовики добились победы за счет применения более совершенных приемов труда, повышения трудовой и технологической дисциплины.

О. НИКОЛАЕВА.

На лесозаводе
— сквозной

На лесозаводе № 1 Томского ЛПК с начала года лидирует сквозной коллектив коммуниста А. С. Кобы. За восемь месяцев произведено не 37,4 тысячи кубометров пиломатериалов, а 39,9 тысячи.

Ответственная работа на этом участке: здешняя продукция отправляется на экспорт. Поэтому не случайно одним из главных пунктов обязательств в честь 70-летия Великого Октября значится тот, в котором речь идет о качестве. Коллектив решил вывести высококачественных материалов хвойных пород до 80 процентов, из них обрезных — до 95. И этот рубеж уже достигнут.

На каждадневное улучшение работы ориентирует и новая система оплаты труда, введенная на лесозаводе с 1 августа. Теперь бригады коммунистов П. Г. Николова и В. Г. Рахманова, объединенные в сквозной коллектив, трудятся по единому наряду. За качество при поделении итогов спрос строгий. Повысил сортность продукции — получи прибавку. С сентября на такую систему оплаты переведены все лесопильщики комбината.

К Дню работников леса, 20 сентября, правофланговый коллектив наметил выпустить 44 тысячи кубометров пиломатериалов. Рубеж нелегкий, но станочники работают напряженно, стремясь достичь его. К легкому хлебу здесь не привыкли.

Н. ИРШЕНКО,
инженер Томского ЛПК.

Ритмичность — основа производства

С ОТСТАВАНИЕМ СМЯРИЛИСЬ?

С начала августа продолжают отставать по выпуску основных видов продукции предприятия области.

Лишь предприятия стройиндустрии, на четверть перекрыв задания семидневки по выпуску кирпича и на 16,7 процента по железобетонным изделиям, уверенно начали девятый месяц года. В графике идет нефтегазодобывающая промышленность. По остальным позициям, увы, сплошные минусы. Даже те коллективы, что успешно справились с планами восьми месяцев (ТЭРО, трикотажная фабрика, кондир-

ский комбинат), начали с раскряки. Ну а что же остальные? Похоже, смирились с провальным положением. Сколько еще было высказано с начала года объяснений руководителям предприятий (и заверений тоже!), а долги из месяца в месяц, из недели в неделю продолжают накапливаться. Слова о том, что «принимается энергичные меры», остаются словами. А недопоставки продукции нынешнего года с томской

маркой перевалили уже между тем за 50 миллионов рублей. Это, для сравнения, объемы восьмимесячного производства таких предприятий, как ТЭМЗ, электроламповый и завод режущих инструментов, вместе взятых. Сентябрь — в первой колонке — процент выполнения с начала месяца к плану на 7-е число, во второй — сверх плана (+), недоплат (-) — по производству важнейших видов продукции томичи начали так:

| | | |
|--|-------|-------------------|
| Добыча нефти | 100 | 0 тыс. тонн |
| Добыча газа | 100 | 0 тыс. тонн |
| Электролампы | 64 | -1.080 тыс. штук |
| Электродвигатели переменного тока с высотой оси вращения 63—450 мм | 80,2 | -1.726 штук |
| Подшипники | 56,6 | -383,5 тыс. штук |
| Режущий инструмент | 28,8 | -382 тыс. руб. |
| Полупропылен | 76,3 | -392 тонны |
| Металлоплен | 39,5 | -6.720 тонн |
| Карбамидные смолы | 74,3 | -855 тонн |
| Манометры | 18,2 | -310,4 тыс. штук |
| Деловая древесина по объединению «Томлеспром» | 79,4 | -13,2 тыс. куб. м |
| Пиломатериалы по объединению «Томлеспром» | 96,5 | -0,8 тыс. куб. м |
| Сборный железобетон | 116,7 | +0,7 тыс. куб. м |
| Кирпич строительный | 125 | +0,7 млн. штук |
| Кожаная обувь | 78 | -2,2 тыс. пар |
| Резиновая обувь | 56,2 | -161,9 тыс. пар |
| Кондитерские изделия | 77,5 | -82 тонны |
| Комбинат «Красная звезда» | 75 | -2 тыс. штук |
| Верхний трикотаж | | |

Стать столицей Причудлымья

ПИСЬМА ИЗ АСИНОВСКОГО РАЙОНА

Асино и Асиновский район можно назвать центром томского Причудлымья. К нему примыкают и тяготеют Первомайский, Зырянский, Тегульдский, Верхнекетский районы... Но, будучи географически и экономически центром края, может ли Асино стать его правомочной и авторитетной столицей? В последние годы продуктивность полей и ферм района заметно возросла. Нарастают мощности его перерабатывающие предприятия. «Копилка» асиновского опыта перестройки становится все более богатой. Особенно убедителен пример асиновцев в нынешнюю страду, их лидерство. Однако по некоторым позициям район если и не отстает от своих соседей, то и не опережает. И очень часто его показатели хотя и немалого, но ниже среднеобластных. И по полю, и по хлебу.

Способен ли район действительно стать столицей Причудлымья, то есть, правомерно занять авангардные позиции перестройки? Какие для этого есть предпосылки уже сегодня? Что другим районам можно взять из асиновской «копилки»? Об этом — письма наших корреспондентов из Асиновского района.

1. ВИД НА ФЕРМУ

МЫ СРАЗУ лет до двадцати, — заведующий Новотроицкой фермой совхоза «Новиковский» А. С. Шинкевич не скрывал своей радости. По ферме было ни пройти, ни проехать — тонули в грязи. А теперь, смотрите, машины бегают по асфальту.

Да, тому, кто видел эту ферму лет десять назад, сейчас ее просто не узнать. Асфальтовая лента «околысевала» и дворы, и силосную траншею, и кормоцех, и сенажный склад. Общая ее длина — 1 километр 720 метров, ширина — 4,5 метра.

Тракторы уже не будут ходить по территории фермы, для подвозки кормов выделены два автомобиля, — поясняет директор совхоза В. С. Кузнецов. — Один — к кормоцеху, другой — ко двору... Ферма становится не просто благоустроенной, она приятна, даже красива на вид. Мусора и грязи нет и в помине. Предусмотрительно сделаны и стоки для дождевых вод. Между дворами и асфальтом разбиты газоны. Сюда специально завезен грунт, его разровняли и засеяли озимой рожью, клевером. Вполне можно разбить и клубы... Для совхозного инженера — строителя С. И. Толуба ферма стала главной строительной площадкой. Около полутора месяцев в страдном ритме здесь работает и коллектив Асиновского хозрасчетного дорожно-участка — это он «опоясал» дворы асфальтом.

Но подвездены пути — это еще не все. Сдается в эксплуатацию и прекрасный Дом животноводов с целым набором бытовых помещений, включающим и просторную столовую, и душевую. Ферма обретает совсем иное лицо. Утверждается совершенно новая культура производства, культура экономии. Затраты, понятно, не копеечные. «Но они года за три окупятся», — говорит Шинкевич. Окупятся в первую очередь настроением, здоровьем людей. Ведь ферма — это для животновод-

дов не только сфера производства, это и сфера жизни. И в данном случае красота (да, настало время употреблять это слово и применительно к ферме) работает на экономиста.

Совхоз обновляется. Своими силами он в год строит 5—6 домов, это примерно 20 квартир. Ну и подрядные организации прибавляют жилья. К слову, хорошо помогает СУ-24 треста «Томлестрой».

Ну а как с надоями? Они растут. Интересна и такая цифра: себестоимость молока по совхозу нынче снизилась по сравнению с прошлым годом на 5 рублей: была 41 рубль центнер, стала 36. В этом, кроме всего прочего, сказывается и повышение культуры производства. Ведь ни для кого не секрет, что масса продукции перелась, и еще теряется на фермах по той лишь одной причине, что животные тонут в грязи.

Н О, МОЖЕТ быть, увиденное на Новотроицкой ферме — это своего рода образец, так сказать, потемкинская деревня? Нет. Красота тут не ради красоты. И на Новотроицкой не просто «маршефет» наведен. Уже в начале сентября родильное отделение работало в зимнем режиме. Вообще вся ферма к зиме была полностью готова. Причем в самой этой подготовке чувствуется нестандартный подход. Назову, например, соорудив на специальной площадке Родильное отделение и профилакторий, чтобы соединены коридором, чтобы телят и телятниц не «прохватавал» сквозняк. От дворов убраны ветхие загородки, в которые от случая к случаю доярки выгоняли коров зимой. (Это была, конечно, видимость прогулков). Теперь для этой цели сделаны специальные прогулочные загонки.

Воспроизводство стада сосредоточено в основном на Воронинолапешенской ферме, где выращивают теленков (до 350 голов в год). Одно это уже позволяет обновить стадо процентов на 27. Однако при этом резервы обновления остаются на каждой ферме, в том числе на Новотроицкой.

Обновляя и улучшая стадо, — мы ставим задачу, чтобы каждая корова служила как минимум лет шесть — восемь, а не три-четыре года. Как трактор за механизатором, так за дояркой закрепляется корова. Не просто на словах. Есть акты закрепления. Проворонил корову — отвечаешь материально!

Сохранность поголовья отдельной стадо вписывается в договоры на подряд. Кстати, хозрасчетные отношения в этом совхозе определились не сегодня. Наиболее твердо они освоены в Моисеевском отделении, где раньше откармливали скот, но теперь есть и молочная ферма (на ней, кстати, сучные наедают около 11 килограммов от коровы). И опять же хочется отметить это: на каждой ферме совхоза построен Дом животноводов.

И в асфальт в районе оделась не только Новотроицкая ферма, — уточняет главный зоотехник Асиновского РАПО Ю. Н. Сафиулин, — но и Нижнеколыбасинская, Ягодненская, асфальтируются Тихомирская, Филимоновская.

Уже нынче в районе будет заасфальтировано шесть ферм, да в будущем году это сделают еще на пятидесяти... Асфальтом покрыты улицы в Новокосовке, Филимоновке, Большедорохово, Новониколаевке.

Мы взяли курс на строительство жилья и обновление ферм, — говорит первый секретарь горкома партии А. Д. Колтыков. — Обновляется село — и людей в нем прибавляется. Нигде не увидите пустых домов!

Александр Дмитриевич привел такую цифру: за прошлый год в асиновских селах народом стало на 581 человек больше, чем было год тому назад. Думается, это очень хороший и красноречивый показатель!

Н ЕСЛИ говорить о фермах, то в коренном улучшении нуждаются и районное стадо. До сих пор оно было сплошь симментальской породы. Стремясь по примеру Томского района непрерывно наращивать продуктивность, асиновцы (соперники томичей по соревнованию) тоже взялись за внедрение чернопестрой породы, за голштинизацию стада. Но пока в этом направлении сделаны только первые шаги — коровы чернопестрой породы занимают в общем стаде всего около 5 процентов.

И на откорме скота явственно перемены к лучшему. Возьмем ту же ферму под открытым небом, которая построена в совхозе имени С. М. Кирова и о которой мы писали уже не раз. Среднедневное поголовье этой фермы — площадки 700 бычков (зимой бывает больше, летом — меньше). Зимой здесь работают четыре человека, летом — двое. В зависимости от погоды. Причем оплата труда, как отметил главный эконо-

мист совхоза П. Н. Григорьев, сорбентирована только на получение привесов. Как бы не берется в расчет то, что сами стотники носят и возят зеленую массу. Логика проста: оставши животные голодными — не получишь привесов, а значит, и зарплату. Вот почему на площадке висит лозунг: «Дашь 800 граммов среднесуточного привеса по новой технологии».

Ровно год прошел с того времени, как создана эта откормочная площадка. Что она дала для экономики совхоза? Если в целом по хозяйству затраты на производство центнера мяса составляют около 302 рублей, то на площадке — 290. Значит, на каждом центнере экономится 12 рублей. Неплохо? К тому же очевидно, что еще далеко не все резервы исчерпаны (в смысле повышения весовых кондиций скота).

Следует отметить и это: совхоз первым в районе уверенно достиг трехтысячного рубежа надоев. А ныне, по прикидкам главного экономиста, годовой надой составит около 3.600 килограммов молока от коровы. Впереди ясно обозначается уже четырехтысячный рубеж. И в основе такого роста все то же социально-экономическое обновление села, новый уровень культуры производства. Подобное можно сказать и о совхозе «Комсомолец».

С УПОИЕНИЕМ рассказывал и показывал перемены на Новотроицкой ферме директор совхоза «Новиковский» В. С. Кузнецов. И все подсказывало более точные, более убедительные доказательства того, как обновление облагораживает, подтягивает самих людей.

Знаете, иной мужик уже стыдится бросить окурок под ноги. Начинает оглядываться, искать подходящее место... И это на ферме, где, бывало, и в резиновых сапогах не пролезешь. Помню, мы по грязи выстали: можно корма подвезти! А теперь... Душа поет! Новотроицкая ферма расположена на высоком холме. С него открывается широкая панорама: перелески, деревня, а за ней, на другом холме, копыны соловьи по убранным полям... Шемчящий душу осенний простор. Далеко видно с фермы.

Но, пожалуй, эти краски осени потому воспринимались так ярко, что слышен был стон топоров — плотники заканчивают крышу на сеном складе. Из Дома животноводов доносится веселый говор — строители завершают побелку и покраску бытовых помещений. А неподалеку, около скотных дворов, разравнивается земля под газоны... И когда мы через полчаса поднялись на противоположный холм, на поля, и оглянулись, то снова не сдержали удивления: красивый открывался вид на ферму, он радовал и притягивал...

А. СОЛОВЬЕВ,
З. КУНИЦЫНА,
наши спец. корр.



Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовета и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги работы районов, совхозов, колхозов и механизированных отрядов на уборке урожая за первую неделю сентября. Победителями социалистического соревнования признаны:

Кожениковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Пенев, председатель райисполкома Н. М. Белоусов, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Лунев); Асиновский район (секретарь горкома КПСС А. Д. Колтыков, председатель горисполкома А. И. Ренит, секретарь райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Е. А. Романенко, секретарь горкома ВЛКСМ С. И. Рекунов); Чаинский район (секретарь райкома КПСС И. Ф. Григорьев, председатель райисполкома В. С. Старцев, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Ю. Г. Туров, секретарь райкома ВЛКСМ С. И. Устинов); совхоз имени Кирова Асиновского района (директор А. В. Филиппов, секретарь парткома С. А. Забабуров, председатель профкома Г. А. Галанов, секретарь комитета ВЛКСМ Л. М. Воробьев); совхоз «Родина» Томского района (директор В. Ю. Брок, секретарь парткома

ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

ПОДНЯТ В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ ЗА ПЕРВУЮ НЕДЕЛЮ СЕНТЯБРЯ

В. Ю. Малков, председатель профкома А. И. Бергман, секретарь комитета ВЛКСМ Г. Ф. Лещинская); совхоз «Комсомолец» Асиновского района (директор П. А. Артемов, и. о. секретаря парткома В. Н. Спироговский, председатель профкома А. Д. Петровых, секретарь комитета ВЛКСМ В. П. Половков); совхоз «Кожениковский» Кожениковского района (директор П. И. Шаркин, секретарь партбюро В. Л. Крочачев, председатель профкома В. Ф. Шалагин, секретарь комитета ВЛКСМ Л. И. Жилова); совхоз «Нива» Кожениковского района (директор В. А. Гойманов, секретарь партбюро И. К. Холдин, председатель профкома В. К. Чиршов, секретарь комитета ВЛКСМ Н. Л. Самойлова); совхоз «Бундирский» Чаинского района (директор Н. Е. Савельев, секретарь парткома М. Н. Шориков, председатель профкома И. П. Сандаков, секретарь комитета ВЛКСМ В. И. Подгорных); механизированные отряды: Ермиловский совхоза имени 60-летия СССР Чаинского района (бригадир Ф. И. Васильевский); Моисеевский совхоза «Новиковский» Асиновского района (бригадир Н. А. Ефремов); Киралдинский колхоза «Гигант» Шегарского района (бригадир С. Н. Лаптев); Круглолужинский колхоза «Первое мая» Первомайского района (бригадир В. Ф. Лебедев); Чаинский совхоза имени XXII съезда КПСС Кожениковского района (бригадир А. И. Веретин); совхоза «Заветы Ильича» Бакчарского района (бригадир Е. И. Хохлов); Вершининский совхоза «Вершининский» Томского района (бригадир Н. А. Савельев).

КИНО И ПЕРЕСТРОЙКА

О роли кино в сегодняшних преобразованиях общества наш корреспондент беседует с председателем Госкино РСФСР Н. Я. СЫЧЕВЫМ.

— Николай Яковлевич, поскольку поводом вашего приезда в Томск стал просмотр документальных, научно-популярных фильмов и киножурналов о развитии производственных сил Сибири и Дальнего Востока, то первый вопрос: какое значение придается этому вопросу?

— Очень большое. То, что сейчас делается документальным кино, органично вписывается в дух нашего времени, дух перестройки. На XXVII съезде партии кинематографу было уделено большое внимание, что особо подчеркнуло роль кино в нашей жизни, его важность в воспитании и формировании общественного сознания. Понятно, что сразу ожидать коренного улучшения в художественном кинематографе нельзя. Перестройка намного обогатит художественное произведение. Чтобы осознавать масштабность и глубину происходящих процессов, быть на уровне задач, поставленных партией, надо время. Создание художественных фильмов — дело сложное и длительное. А документальное кино сразу вышло на переднюю линию борьбы за преобразование общества. На протяжении в Томске просмотр примеров того было много. Назову хотя бы два фильма: «Красноярцев. Это «Площина» — наземный металлургический завод, который несет ответственность за все происходящее вокруг и откликается на это.

— В разговоре с участниками съезда выяснилось, что порой, когда местные власти не очень одобряют какой-то острый сюжет своей кинотудии и даже запрещают его демонстрацию, то авторы предлагают сюжет в «Советскую Россию». Она берет эти работы и демонстрирует. Так я узнал о существовании киножурнала «Советская Россия», который в Томске и области еще ни разу не был показан. Почему?

— В том, что «Советскую Россию» томики не видят, виноват только ваш кинопроектор, не позаботившись о получении этого киножурнала. А он интересно рассказывает о жизни республики, ставит острые проблемы, активно участвует в перестройке общества. И, конечно, недопустимо, что томики не имеют представления об очень интересном киножурнале. Случилось так, что кинотеатры мы обычно только эксплуатировали, мало заботясь об их аппаратуре, интересах и рекламе. А ведь чтобы привлечь зрителей, оторвать их от телевизора, нужен не только хороший фильм. Важен весь комплекс услуг, отвечающий требованиям самой высокой культуры. Зритель неясен, необходимо искать новые формы работы с ним. Внимание к нашим проблемам в Томской области со стороны партийных и советских органов очень высоко.

В Асиновском районе мне довелось увидеть два новых Дома культуры, предназначенных труженникам сельского хозяйства. Там просто великолепные условия для работы со зрителями. Но в целом по Томской области обеспеченность местами в кинотеатрах ниже, чем в среднем по России.

(Окончание на 4-й стр.)

...Социальной важности!

6.614 мест

Первого сентября перевыполнен годовой план по строительству школ.

С начала года введено в строй действующих семь средних школ, две восьмилетние и три начальные. Кроме того, сданы семь пристроек к уже действующим объектам народного образования.

Не относится скептически к слову «пристройка». Оно только внешне незаметно. А вот пристройка к школе № 12 по площади нового уступает уже существовавшему зданию. В ней классы на 600 мест, столовая на 200 мест (раньше в школе был только буфет), кинозал на 120 мест и так далее. А в сооружении здания принимали участие многие организации Советского района. Здесь потрудились женщины из треста «Томскжестрой», рабочие «Томлестрой», «Томскгражданстрой». А основная нагрузка легла все-таки на плечи объединения «Сиблестрой». Заводчане выполняли кирпичную кладку, отделку.

Войдя в строй действующих и школа в Кедровом. Спрашивали новоселье ученики Тимирязевского. В этом поселке «Томскгражданстрой» вел школу на 624 места.

А в областном центре на улице Новосибирской СУ-13 треста «Томскжестрой» введена очередная школа на 1.176 мест. А вместе с ней оригинальное инженерное сооружение — наземный переход над автодорогой и троллейбусными проводами. Чтобы исключить вероятность дорожных происшествий.

Вроде бы есть повод для речей и ораторств. План из 5.652 мест, введенных в 6.614. Но наш главный школостроитель Ж. И. Колберн (начальник СУ-13) упорно отказывается от аплодисментов. Уже второго сентября он позвонил в редакцию, чтобы поделиться тревогой о судьбе школ будущего года.

Нас опять хвалят за рекордные сроки монтажа школ, — рассказал он. — А что толку в темпах монтажа, если объект-то все равно введен только к первому сентября. Не даем возможности новым хозяйствам обйтаться, что-то сделать по своему вкусу. Многие лет говорим о потоке в строительстве школ, а его как не было, так и нет. Мне нужны четыре школы сразу — две вводные, две заделанные. Тогда будет ритм, тогда будет поток, тогда школы будут сдавать не первого сентября, а на месяц-два раньше.

Да, начальнику управления не до ораторств. На сегодняшний день в заделе у СУ-13 только одна школа по улице Алтайской. Сваи под нее УМ-1 треста «Спецстроймеханизация» все-таки забило. «Все-таки» потому, что, не успев отравить экипаж сваяею на школу, начальник УМ-1 М. Г. Рутман тут же перекинул людей на соседний объект. «Народная стройка» тогда констатировала: у школы украдено два дня. Сколько украдет следующий смекник? А следующий уже начелся. Это УМ-2 того же треста, начальник управления И. Н. Чигринский. На объекте нужно монтировать башенные краны, а механизаторы не торопятся.

Планировали соорудить школу на улице Войкова — не готова площадка под строительство. Обещали дать место в Центральном микрорайоне — тоже пока нет.

С. БАЛАШЕВ.

Другие материалы «Народной стройки» читайте на 2-й стр.



Пока картофель не выкопан

„Лихорадка“... от механизации

Совсем скоро (каких-то несколько дней!) на полях Томского района уборка овощей пойдет в полную силу. Картофель, морковь, свекла... Хочется, чтобы побыстрее поплыли на прилавки магазинов, а на прилавках имели самый что ни на есть товарный вид. Да, это одна из причин возведения в хозяйствах механизированных пунктов по переработке овощей.

«ЖИЗНЬ ЗАСТАВЛЯЕТ РАБОТАТЬ ПОДХЛЕСТЫВАЕТ!»

Так сказал нам директор совхоза «Молодежный» Петр Николаевич Игнатьев при встрече. Почти все работы на сортировочном пункте завершены: здорово помог сельчанам Октябрьский район. «Мы вместе коллективно договорились, потому и установились». Приятно, оперативно снимать всякие «не», договорились два раза в день — утром и вечером — собираться на летучки. Через несколько дней пункт должен принять продукцию с полей.

АСФАЛЬТ И МОРКОВКА

Вы спросите: какая связь? В совхозе «Степановский» эту связь объяснили бы очень популярно. Еще бы! Задерживается монтаж оборудования на пункте по переработке моркови только по одной причине: не асфальтирована площадка. А трехтонка типа электрокара, что будет возвозить овощи на пункт, должна ходить только по асфальту. Нужен асфальт позарез! Асфальта нет. До сих пор.

ЗОЛОТО В ГРЯЗИ

Если уж не совсем в грязи, то под проливным дождем — это точно. Так в совхозе «Батуринский» хранят дорогостоящие импортные оборудование для картофелесортировочного пункта. Тридцать тонн переработанного картофеля могут дать в час эти механизмы, купленные на валюту. Крупные клубни будут по транспортеру пlynть в одну сторону, мелкие — в другую. Мечта! Почему же пренебрежительно относятся к воплощению этой мечты в жизнь совхоз «Батуринский»?

Не месяц, не два — полтора года назад получал совхоз это оборудование. Распаковал, как водится, не сразу. И только неделю(!) назад заметил, что заказано одно, под него и проект готов, а пришло другое, более современное.

И здесь, в вагончике строителей, между шефами произошел не менее сердитый диалог, чем в предыдущем хозяйстве.

Заместитель председателя объединения «Агропромстрой» Н. Н. Воробьев:

— С проектом мы разобрались, весь вопрос теперь в металле — листового металла нет.

Первый секретарь Советского райкома КПСС Л. И. ЛЕВЕНКО:

— А вы были на металлбазе? Там металл имеется! Возите его! «Сибэлектромотор», который занимается монтажом, работает и в выходные.

Действительно, «Сибэлектромотор» уже начал в своих цехах монтаж оборудо-

вания, за ним задержки не будет. А рабочим управления «Сибстальконструкция» что приехали в совхоз во главе с начальником В. Г. Визе, пока что нечем заняться вот уже два дня.

В Томск возвратилась экспедиция работников отдела артериальной гипертонии Томского кардиологического центра АМН СССР, которую возглавила заведующая отделом кандидат медицинских наук И. Ю. Стукс. Участники экспедиции провели зоркое обследование здоровья жителей Убсу-Норской котловины, расположенной на севере Монгольской Народной Республики и юге нашей Тувинской АССР. В Туве эти работы томские кардиологи ведут с 1982 года, а в Монголию выехали впервые. Изучались частота заболеваний гипертонической болезнью, ишемической болезнью сердца, а также заболевания почек.

Томские медики работали в тесном контакте с врачами и средними медицинскими работниками братской страны, осматривали больных, давали рекомендации, оказывали непосредственную лекарственную помощь. Результаты этой работы позволят разработать рекомендации по контролю и профилактике этих заболеваний, по организации питания и быта монгольских животноводов.

Л. ЛАПИННА.



Экспедиция к соседям

В Томск возвратилась экспедиция работников отдела артериальной гипертонии Томского кардиологического центра АМН СССР, которую возглавила заведующая отделом кандидат медицинских наук И. Ю. Стукс. Участники экспедиции провели зоркое обследование здоровья жителей Убсу-Норской котловины, расположенной на севере Монгольской Народной Республики и юге нашей Тувинской АССР. В Туве эти работы томские кардиологи ведут с 1982 года, а в Монголию выехали впервые. Изучались частота заболеваний гипертонической болезнью, ишемической болезнью сердца, а также заболевания почек.

Томские медики работали в тесном контакте с врачами и средними медицинскими работниками братской страны, осматривали больных, давали рекомендации, оказывали непосредственную лекарственную помощь. Результаты этой работы позволят разработать рекомендации по контролю и профилактике этих заболеваний, по организации питания и быта монгольских животноводов.

Л. ЛАПИННА.

На торфяных полях

Бригада Н. В. Терсובה из Бакачарского передельного механизированного колхоза № 9 объединения «Союзтомскмелиорация» слала совхозу № 49 Калинина еще 49 гектаров на Плотниковском торфяном месторождении. Теперь здесь можно добывать ценное удобрение почти со 150 гектаров. Разработаны новый участок для хозяйств Бакачарского и Шегарского районов будущего объединения «Сельхозхимия».

Л. ТЫЧКИНА.

Плюс шесть тысяч

Долгожданная автоматическая телефонная станция на Каштаке — АТС-7 — пущена пока не на полную мощность: из десяти тысяч номеров начали работать только четыре. Остальные должны быть включены в конце года. Сейчас большая группа работников передельной механизированной колонны № 603 под руководством прораба В. И. Маркасова ведет работы по наращиванию мощностей новой АТС до проектной отметки: прокладываются кабельные каналы, ведется монтаж другого оборудования. Завершаются наладочные работы и на самой станции.

К 1 января все десять тысяч телефонов должны обеспечивать томичам бесперебойную связь.

Ю. ИВАНОВА.

Тем более непонятно такое отношение городских хозяйственников к делу, что они прекрасно знают: не кто-то, а их же коллективы вновь будут вручную переносить оборудование.

В. БЕКИШЕВА.

Томский район.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

РЕАЛИИ «ФАБРИКИ ГРЕЗ»

Кто не знаком сегодня с понятием «передовая технология», «компьютерная техника», «современные средства коммуникации»? Но попробуй спросить любого из ваших знакомых, да и самого себя: где эта передовая электроника в повседневной жизни? Что дает она людям? Ответов, конечно же, будет много. Но отразит ли они в полной мере ее действительную роль и тем более потенциальные возможности в современном обществе?

Телемосты через континенты, кабельные телевидение, информационные системы — все это признаки новой «информационной эры». Так считают строители проходящей сейчас одновременно в Токио и Осаке выставки «Фабрика Грез». Как это ни парадоксально, отмечают они, но многие в сегодняшней Японии с ее развитой электронной промышленностью испытывают подозрительное неприятие вторгающихся в их жизнь новинок электроники.

Именно из этого исходил организатор выставок — группа «Фудзи-Санкэй», контролирующая одну из ведущих частных телекомпаний «Фудзи», радиочастотную компанию и ряд крупных периодических изданий страны. Экспозиция в течение трех лет готовили около ста ведущих специалистов в различных областях знания. Устроители поставили перед собой задачу: показать, каким образом могут быть использованы для удовлетворения потребностей современного общества.

На первый взгляд, выставка производит впечатление колоссального развлекательного комплекса. На эту мысль наводят работы, игрища — XXI век, и нынешним

молодым жить в создаваемом сейчас обществе высокоразвитых средств информации, или, как его называют, обществе информации. Нельзя сказать, что японцы к этому никак не готовы. Пример тому — колоссальное развитие компьютерных игр разной степени сложности, от которых один шаг до общения на «ты» с персональными компьютерами и внедряемыми в стране информационными системами.

В этих условиях «Фабрика Грез» — еще одна попытка проверки на практике известного девиза «Учить, развлекать». Специалисты давно отметили эту особенность человеческой психики: наиболее эффективно усваивать знания, если процесс обучения интересен. Телевизор и другие визуальные средства очень наглядны и воздействуют на все чувства человека. А это, по мнению строителей выставки, — лучший путь к ускорению и улучшению процесса запоминания больших объемов информации. По образному определению Масакиро Ноды, развлечение — лишь «наживка на крючке знаний», на которую клюют многие.

Учитывая важность целей выставки, к ее работе проявили большой интерес представители страны, огромное число специалистов. Выгоды от окончательных результатов предстоит еще сделать. Однако уже сейчас, судя по намеченным пяти миллионной массе посетителей, можно сказать, свою главную задачу «Фабрика Грез» выполнила — показала им доступными средствами перспективы передовой электроники.

В. БОРОДИН.

Американский авиастроительный концерн «Локхид» приступил к разработке нового истребителя «АТФ» (эдакий тактильный флайтер — истребитель с усовершенствованными тактико-техническими характеристиками). По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, распространитель будет превосходить своих предшественников в скорости маневренности и будет способен уничтожать истребители противника над их собственной территорией, используя «технологии низковысотного обзора». Кроме того, он будет приспособлен для ведения боевых действий на сверхзвуковой скорости более длительного периода.

НА СНИМКЕ: так представлял себе инженеры-конструкторы истребитель «АТФ».



Телефото АП—ТАСС.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ. ТОМСК, ОБЛФИЛАРМОНИЯ

Это — адрес телеграммы, пришедшей в областную филармонию и подписанной первым заместителем министра культуры СССР М. Грибановым и председателем ЦК профсоюза работников культуры И. Науменко. Вот ее текст: «Поздравляем коллектив присуждением третьего места итогам Всесоюзного социалистического соревнования за первое полугодие

текущего года. Желая новыми творческими успехами встретить 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции».

За первое полугодие этого года силами областной филармонии в области организовано 1.840 концертов, на которых побывало 410 тысяч слушателей.

К. ПЕТРОВ.

Д а н н и к и м о д ы ?

ПРОБЛЕМЫ АСУ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

При проведении диспансеризации медики нашей области столкнулись с рядом серьезных проблем. Как сделать, чтобы врач успевал заниматься профилактической работой без ущерба для лечебной? Ведь для качественного проведения диспансеризации необходимо взаимодействие всех служб и учреждений здравоохранения, чтобы рационально использовать больничные койки, медицинскую технику, время врачей. Пока же из-за дефектов в управлении, рутинной организации труда растут потребности в трудовых и материальных ресурсах. Для медиков диспансеризация обрывается дополнительной нагрузкой. И многие поликлиники берутся за это важное дело неохотно.

Выход из напряженной ситуации можно найти только во внедрении автоматизированной системы управления с применением новейших технических достижений. При областном отделе здравоохранения отдел АСУ был создан четыре года назад. Около миллиона рублей было затрачено на эти цели. Сейчас в этом подразделении, оснащенный современной вычислительной техникой, работают около

сорока человек, годовой фонд заработной платы — больше 70 тысяч рублей. Однако от научных и практических работников здравоохранения все чаще можно слышать неоплаченные вопросы: а где же вклад АСУ? Отдел приютила у себя поликлиника нефтехимического комбината. Чем же заняты здесь люди? Хотите проверить состояние своего психического здоровья? Сейчас, за две минуты, — так встретил меня заведующий лабораторией АСУ В. В. Хворенков. — Садитесь, познавайте себя.

Многим людям знакома морочная процедура определения состояния сердечно-сосудистой системы: кардиограммы, анализы, очереди к специалистам. Причем даже профессор при постановке диагноза имеет «точность попадания» не выше 80 процентов в среднем. Это научно установленный факт. А ЭВМ поднимает этот коэффициент до 90 процентов. Причем диагноз будет тем точнее, чем правдиве ответит на вопросы машины сам пациент. А какова экономия времени! При медицинских осмотрах, как первоначальном этапе диспансеризации, этот прибор просто незаменим. Казалось бы, за эту новинку медики должны ухватиться.

Однако заведующий отделом АСУ З. И. Вендров разводит руками: — Нет заинтересованного пользователя. В. В. Хворенков видит конкретное продолжение своей работы: было проверено состояние психического здоровья многих учащихся профессионально-технических училищ. Теперь вместе с отделом трудятся над автоматизацией рабочего места психолога: эта работа предназначена

для сотрудников НИИ психического здоровья Томского научного центра. А вот другие сотрудники отдела АСУ, похоже, испытывают затруднения в определении целесообразности своей деятельности. — Сама по себе работа интересная, — говорят операторы ЭВМ, которые изучают патоморфологический архив, — да вот делается ради самой программы. Она никому не нужна, так как в области нет патоморфологической службы. Нет заинтересованного пользователя информации.

За годы существования АСУ лишь более-менее продвинулся вперед программа по определению уровня невропатологизации населения, в частности подростков. Эта система позволит одновременно установить отклонения от нормы в психическом здоровье и помочь в профориентации.

Нынешнее положение отдела АСУ можно назвать положением динна моды. Казалось бы, само время его потребовало. Однако в неопределенности своего статуса он вроде и не нужен. Многие руководители лечебных учреждений еще не понимают, что может дать автоматизированная система управления для практического здравоохранения. А ведь это — комплекс инструментов, которыми надо уметь пользоваться. Для этого нужно грамотно поставить и обосновать задачу, чтобы задать ее ЭВМ.

Пока же на АСУ «играют», выражаясь языком операторов электронных машин. А ведь можно было бы помочь в проведении диспансеризации той же поликлинике нефтехимии и тем самым наглядно доказать новое понятие. Однако отношения с заводом, предоставившим отделе площадь, не пошли дальше обсчета заработной платы.

Нужно признать, что у самого отдела АСУ в нынешнем положении мало перспектив, функции его ограничены. Собственных программ он пока не разрабатывает, может копировать существующие. Необходимо перестраивать наше областное здравоохранение так, чтобы АСУ работала на «доброе здоровье» населения. Для этого нужен единый городской диагностический комплекс, объединяющий информационно-вычислительную службу со службой массовых профи-

лактических осмотров. Здесь готова помочь медикам кафедра промышленной и медицинской электроники политехнического института. На кафедре разработаны и рекомендованы к серийному производству ряд уникальных в стране приборов и систем, предназначенных для массовой диспансеризации населения. В самом деле, зайдя в такой диагностический центр, наименее современной аппаратуры, человек за один раз в считанные минуты может определить с большой точностью уровень состояния своего здоровья. И если сейчас медики в основном контролируют уровень заболеваемости, то с помощью новых приборов станет возможен контроль уже за уровнем здоровья.

Что же требуется? Этот единый автоматизированный диагностический комплекс нужно, безусловно, разместить в городе, в доступном для всех районе. Важно и медикам переоснастить психологический барьер, отказать от привычности к устаревшим методам работы. Но им самим не справиться с этой проблемой. Нужна помощь в создании единого центра массовых обследований населения. Может, его построить на кооперативных началах силами предприятия Томска? Такой опыт уже имеется. Словом, нужна помощь, нужна поддержка, нужны специалисты уже есть.

Г. ГОРЧАКОВ.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

Отвечает юриконсульт обл. исполкома Г. В. КУЗЬМИН.

— Сохраняет ли право на льготную очередь на квартиру одинокая мать, вступившая в брак, но продолжая получать пособие на внебрачного ребенка? А. ВАСИНА.

г. Томск.

— Нет, не сохраняет. Одинокая мать после вступления в брак перестает быть одинокой, а следовательно, теряет право на льготную очередь. Продолжение выплаты пособия на внебрачного ребенка не сохраняет этого права.

Квартира таким женщинам выделяется в порядке общей очереди.

— Кто должен производить капитальный ремонт домов и квартир, принадлежащих совхозам? А. НЕСТЕРОВ.

Парабельский район.

— Жилые дома и нежилые помещения, сдаваемые совхозом в наем, обязан за свой счет капитально отремонтировать совхоз. По договоренности нанятель может производить такой ремонт своими силами. В этом случае понесенные расходы могут быть заче-

ны в счет квартирной (арендной) платы.

— Какими льготами пользуются матери-одиночки при сокращении штатов на предприятии? — Имеют ли право все-таки две семьи молодых в одну квартиру? А. СЫСОВЕВ.

Кривошеинский район.

— При сокращении штатов на предприятии при всех равных условиях одинокие матери имеют преимущественное право остаться на работе (статья 34 КЗоТа РСФСР).

— В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 января 1981 года семьи молодых могут получить комнату в общежитии с последующим получением квартиры в порядке очереди. Давать двум семьям смежные комнаты недопустимо. При освобождении смежной комнаты она должна перейти в пользование остающейся семьи.

— Существуют ли льготы для престарелых людей по оплате за лекарства и квартиру? А. БАКАЕВА.

г. Томск.

— Престарелые люди медицинской помощью и лекарствами обеспечиваются на общих основаниях. При оплате ими стоимости коммунальных услуг скидка законом не предусмотрена.



На всероссийский тур

Два дня в Красноярске, во Дворце труда, проходил зональный конкурс агитхудожественных коллективов Сибири и Дальнего Востока. В нем приняли участие пятнадцать коллективов из краев, областей и автономных областей региона. Томскую область представляла агитхудожественная бригада «Время» Дома культуры им. Н. Островского (художественный руководитель — В. С. Ломосов). Вместе с красноярцами (места на конкурсе не присуждались) томики оказались приглашенными на заключительный тур всероссийского конкурса, который состоится в Москве в октябре.

Глухари летят за Урал

Работники Томского участка Новосибирского зоокомбината выполняют сейчас важное задание. В притесненной тайге бригада, возглавляемая начальником участка В. В. Терлевым, отлавливает красавцев сибирских лесов — глухарей. Двести пернатых представителей таежной фауны должны пережить пропуск: они будут выпущены в лесах Подольского и других центральных областей европейской части страны. Операция «Глухарь» должна быть завершена до снега.

Царственная птица наших лесов — не единственный резерв пополнения оскудевших российских лесов. Весной по новым адресам отправятся три тысячи (!) наших бурнудучков. А в ноябре настанет очередь белок и зайцев-беляков. Их ждут в пяти государственных заповедниках, расположенных в лесах Подольского и других центральных областей европейской части страны. Операция «Глухарь» должна быть завершена до снега.

Памяти трибуна и поэта

Исполнилось 90 лет со дня рождения видного большевика-ленинца, участника революционных событий в Томске и Сибири Федора Лыткина, погибшего от рук колачаров. Памятник трибуна и поэта, организатор революционных масс, публицист, он был и талантливым поэтом. Федору Матвеевичу, его жизни, публицистическому и поэтическому творчеству посвящена большая выставка, открывшаяся в корпусе № 1 (бывшем Виржевом) областной научной библиотеки им. А. С. Пушкина. Она скомплектована усилиями информационно-библиографического отдела библиотеки и его заведующей Л. С. Карпачевой. В экспозиции представлены стихи и статьи Ф. М. Лыткина, книги и материалы о его революционной деятельности.

Н. АЛЕКСЕЕВА. На вернисаже России

В Центральном выставочном зале столицы — Манеже — открылась выставка художников России, посвященная 70-летию Великого Октября. Она называется «По родной стране». Выставочный комитет утвердил участниками этого представительного форума избранных представителей искусства семьи томских художников. Участниками республиканской выставки стали заслуженный художник РСФСР Р. Пантелеева, Г. Власов, Н. Ратомская, Ю. Обидинтов, Г. Хатылов, В. Наросов и Ю. Лопатин. А всего москвичи и гости столицы могут сейчас познакомиться с пятнадцатью работами томских художников.

Н. ГНЕДЫХ.

КИНО И ПЕРЕСТРОЙКА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Сейчас получают всеобщее признание видеотехника, что можно заказать интересующий тебя фильм или концерт для просмотра в удобное время. Видеотека есть в Томске, недавно видеосалон появился в нашем северном городе Колпашево. Видимо, такая форма обслуживания зрителей перспективна. А возможно создание в нашей области своего видеопрода?

— Сейчас в РСФСР действуют около 40 видеотек. Перспектива их развития большая, мы намерены оборудовать видеосалы японской аппаратурой. И, конечно, видеотеки надо организовывать не только во всех областных центрах. О создании видеотеки в вашей области говорить пока рано. Интересующие томики программы можно получать централизованным путем.

Но я хочу особо подчеркнуть, что видеотека ни в коем случае не должна быть при кинотеатре. Она нужна в многонаселенном районе, там, где нет кинотеатра. Мы будем за этим строго следить. Видеотека может вос-



полнить пробел в обслуживании зрителей, а и посещаемость в таком случае у нее будет намного выше.

— Николай Яковлевич, в РСФСР действует 11 киностудий, но в Сибири и на Дальнем Востоке нет ни одной, которая бы делала художественные фильмы. Предполагается ли ее создание?

— Да, такая задумка есть. В нашем регионе студия художественных фильмов нужна. На V съезде кинематографистов шел принципиальный разговор о застоях в нашем искусстве. Разработана новая модель управления кинематографом.

Прежде всего предусматривается перенести центр тяжести творческой и производственной работы в коллективы киностудий. Им предоставляются большие права и соответственно возрастает ответственность. Творческие союзы будут принимать самое активное участие в работе студии, а переход на хозрасчет подкрепит коллективы экономически. Реорганизация управления кинематографом — это и упрощение наших взаимоотношений.

Тематическое планирование начинается на студии, а Госкомитет имеет государственный заказ на фильм. Исчезли мелкие регламентации в работе со студиями. Сейчас там вся полнота власти принадлежит художественным советам.

У нас есть все основания для оптимизма. Цель реформы — поднять уровень наших фильмов, быть в творческих достижениях достойными нашей эпохи. Кинематографисты с ответственностью относятся к тому, что 70-летие нашего государства — это экзамен их творческой активности.

Беседу вел Э. СТОЙЛОВ.

НА КУБОК ОБЛАСТИ

В напряженной борьбе прошли отдельные игры второго тура. Так, во встрече команд «Манометрист» (ТМЗ) — «Обь» (Колпашево) победитель определился лишь по 11-метровым ударам. Со счетом 5:4 победили колпашевцы. Впервые за всю историю соревнований на кубок области футболисты манометрового завода вышли из соревнований за два тура до финала.

О таком же драматичном окончании прошла игра на стадионе «Локомотив» между хозяевами поля и футболистами «Янтара». После дополнительного времени счет был 1:1, а после первой серии 11-метровых ударов — 4:4 и только после второй определился победитель. Им стала команда «Янтара». Встреча команд «Восход» (Белый Яр) — «Юпитер» закончилась победой «Восхода» — 1:0.

При явном преимуществе гостей прошла встреча команд «Чулым» (Асино) — «Торпедо» (ГПЗ-3), о чем говорит счет 0:9. Обладатель почетного приза будет известен 26 сентября.

В. ПОПЕЛЬ.

СПОРТ · спорт · СПОРТ

СТАЛО В СТРЕЖЕВОМ УЖЕ ПРИВЫЧНЫМ...

В КРАСНОЧУХИ ПАМЯТКАХ, ВРУЧЕННЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ КОМАНД В ДНИ ПРОВЕДЕНИЯ ВТОРЫХ ОБЛАСТНЫХ ИГР НЕФТЯНИКОВ, КОТОРЫЕ ОПИСЫВАЮТСЯ СПОРТИВНЫМИ ТРАДИЦИЯМИ СТРЕЖЕВОГО, В ГОРОДЕ НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ИМЕЕТСЯ 7 СПОРТЗАЛОВ, 5 ЛЫЖНЫХ БАЗ, СТАДИОН, ОСВЕЩЕННЫЕ ТРАССЫ, ХОККЕЙНЫЙ И ШАХМАТНЫЙ КЛУБЫ, СТРЕЖЕВОЕ — УЧАСТНИК КОНКУРСА «ДВИЖЕНИЕ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ», ЛАУРЕАТ ВСЕСОЮЗНОГО КОНКУРСА «ЛЫЖНИК ЗОВЕТ».

Но все же спортивная работа концентрируется вокруг отдельных команд, отдельных видов спорта. Зачастую дорогостоящие спортивные сооружения пусты, слабо используются для укрепления и восстановления здоровья. А ведь порой для развития нового вида спорта не требуется ни особых затрат, ни подгоняющих инструкторов.

За примером далеко ходить не надо. Получив в прошлом году хорошую площадку, горожане втянулись в орбиту увлечения немало зевак. Идем вечером мимо стадиона и непременно увидим двух-трех заснеженных и рядом с ними стайку новичков.

— В этом году и соревнования проходят интереснее, — воспользовавшись паузой, еще раз рекламирует свой вид спорта председатель городского комитета ВОИР Н. В. Равидов. Появились больше сильных ребят. Наша команда треста «Томскгазстрой», конечно, выиграла, но бороться придется с серьезными соперниками. Так даже интереснее. Приходите вечером, мы всех принимаем.

Забегая вперед, скажу, что горожане «Томскгазстрой» действительно выиграли в финале. Но сравнения на corte наблюдали сотни зрителей, среди которых, не исключено, завтрашние победители.

— А я бы с удовольствием занялся большим теннисом, да негде. Бассейна тоже пока нет, а мыщцы «качают», как в атлетической гимнастике, мне без надобности, — нашелся среди восторженных зрителей 17-летний скептик. — И вообще, я считаю, должно быть больше разных видов. Пусть за плату, но как в столице. Не каждому ведь нравится то, что здесь покачают.

Что ж, и в этом мнении есть доля истины. Можно и нужно развивать в городе не только 8—10 спортивных дисциплин. Ведь главное, для чего организуется вся физкультурная работа, — не рекорды, метры и секунды.

— Проектор перестройки», 21.45 — Выступление артистов польской эстрады в Концертной студии Останкино. 22.25 — По музеям и выставочным залам. Дрезденская галерея. Спасенные шельеры. 23.25 — «Сегодня в мире».

Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 10 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 7.00 — «90 минут». 8.35 — Хоккей. Кубок Канады. Первый полуфинальный матч. 10.35 — Народное творчество. 11.30 — Новости. С 11.30 до 16.00 — перерыв. 16.00 — «Проектор перестройки». 16.15 — Документальные фильмы. 17.15 — Всесоюзный слет пионеров в Арзене. 18.15 — Документальный фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Хоккей. Кубок Канады. Второй полуфинальный матч. 21.00 — «Время». 21.35

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Второе пламя». 8.35 — Документальный телефильм. 8.35, 9.35 — Окружающий нас мир. 1-й класс. 8.55 — «Малыш». Научно-популярный фильм. 9.05, 13.35 — Испанский язык. 1-й год обучения. 9.55 — «Одна мама на всех». Научно-популярный фильм. 10.05 — Учимся читать. 10.45 — «Сегодня в мире». 11.00 — «Время». 11.00

В. Вьюсова. 11.30 — «Приборы — науке». Научно-популярный фильм. 12.05 — «Пограничный пес Альби». Художественный фильм с субтитрами. 13.10 — Биология. 7-й класс. 14.05 — Новости. 14.15 — Киноафиша. С 14.55 до 17.30 — перерыв.

ТОМСК

17.30 — «Песни Пармы моей». Фильм-концерт. МОСКВА 18.05 — Новости. ТОМСК 18.15 — Документальный фильм. 18.30 — «Север. Люди. Нефть». 19.00 — «День области». 19.15 — «Единная политика». «Социальное обеспечение». Прямая передача. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» (в записи).

МОСКВА

21.00 — «Время». 21.35 — «Проектор перестройки». 21.45 — «Экран зарубежного фильма». «Солнecт» (Волгария, 1983 г.).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА

18.05 — Новости. 18.15 — Чемпионат мира по тяжелой атлетике. 18.45 — «Волгодонские напевы». 19.00 — «Сельский час». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — За безопасность движения. 20.20 — Ритмическая гимнастика. 20.50 — «Не мне одному». Премьера научно-популярного фильма.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС Вам ЗРИТЕЛИ

Дворец зрелищ и спорта

10 сентября. «Новые амазонки» — 19. ВИДЕОТЕКА 10 сентября. Мультиборини — 10.20. «Заваны молодых» — 12, 14, 16, 18.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 10 сентября. «Двое на острие меча» — 9, 10-40, 12-30, 18, 18-10, 20, 21-40. «Матрица черная и белая» — 14-10. имени И. ГОРЬКОГО 10 сентября. «Опасные гастроли» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «На острие меча» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Бела Куна» — 9, 10-20, 11-40, 13, 14-20, 15-40, 17, 18-20, 19-40, 21. «ОКТАВЕРЬ» 10 сентября. «Сюрприз Аффродиты» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Хочу быть счастливым» — 8-40. «Новые сказки Шехеразады» (две серии) — 12-10, 14-40, 17-10. «Скромное обаяние буржуазии» — 19-40, 21-30. «Пришествие на улице Паланки» — 10-30. «ПНОНЕР» 10 сентября. Мультиборини «Петух и борини» — 9, 11. «Юность Вемби» — 13, 15. «Курьер» — 17, 19, 21. имени И. ЧЕРНЫХ 10 августа. «Вверх тормашками» (две серии) — 9, 11-40, 16, 18-40, 21-20. «Луна над водой» — 14-20. «Нак три мушкетера» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-20. «СИБИРЯК» 10 сентября. «Матрица черная и белая» — 9, 11-40, 16, 18-40, 21-20. «Луна над водой» — 14-20. «Нак три мушкетера» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-20.

Дворец культуры и техники «Авангард»

10 сентября. «Арифметика любви» — 17, 19, 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА 10 сентября. «Детская площадка» — 17, 19, 21.

Управление механизации треста «Томсктрансстрой» меняет два дымососа ДН-11,2 с частотой вращения 1.000 об./мин. (левые) на дымососы ДН-12,5 с частотой вращения 1.000 об./мин. (левые). Телефоны 5-17-98, 5-26-01.

Томский научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии Минздрава РСФСР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на выполнение работ по устройству и ремонту кабельных линий связи на территории треста «Томсктрансстрой». Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления в газете.

Документы направлять на имя директора института по адресу: 634050, Томск, ул. Р. Люксембург, 1. Телефоны для справок 2-53-88, 2-20-19.

Автошкола ДОСААФ проводит НАБОР НА КУРСЫ подготовки водителей транспортных средств категорий «А», «В», «С», «Е», а также подготовку водителей на первый и второй классы.

Здесь же требуется мастер производственного обучения железнодорожного транспорта. Обращаться ежедневно с 17 часов по адресу: пр. Ленина, 140, автошкола ДОСААФ. Справки по телефону 2-48-53.

ПРИ ГОРТАНСАГЕНТСТВЕ СОЗДАЕТСЯ КООПЕРАТИВ по оказанию услуг населению при переездах с квартирами на квартиру. Желающим работать в кооперативе следует обращаться по адресу: Томск, пер. Нахимово, 10, в отдел кадров. Телефон 4-20-81.

Томский топографический техникум ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ учащихся на базе 10 классов на дневное отделение по специальностям: топография, картография, инженерная геодезия. Срок подачи заявлений — до 20 сентября. Прием учащихся — без вступительных экзаменов. Адрес: ул. Р. Люксембург, 13. Тел. 2-28-75.

Дорогие ребята! Уважаемые взрослые! ДК ГРЭС-II приглашает вас в коллективы художественной самодеятельности и клубные объединения. Детей — в музыкальные кружки по классу фортепиано, в танцевальные кружки — балетного танца, детский ансамбль танца; художественной гимнастики, цирковую студию, фотокружок, кружок юного шахматиста. Взрослых — в коллективы: вокальную студию, духовой оркестр, танцевальный, драматический, шахматный клуб «Канса томичей», в общество охотников-рыболовов.

Обращаться: г. Томск, ул. Енисейская, 35, ДК ГРЭС-II. Телефон 99-87-30.

Томский институт автоматизированных систем управления и радиозлектроники ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ слушателей на подготовительное отделение с дневной, вечерней и заочной формами обучения для поступления в институт по специальностям: радиотехника, радиозлектронные устройства, конструирование и производство радиозлектронной аппаратуры, конструирование и производство электронно-вычислительной аппаратуры, автоматизированные системы управления, автоматизация и механизация процессов обработки и выдачи информации, физическая электроника, электронные приборы, промышленная электроника.

Принимаются лица с законченным средним образованием и имеющие стаж практической работы не менее 2 лет из числа передовых рабочих, колхозников и уволенных в запас военнослужащих.

Прим заявлений на обучение с отрывом от производства осуществляется до 10 ноября, по заочной и вечерней формам обучения — до 15 сентября. Зачисление производится по итогам собеседования. Начало занятий по дневной форме обучения — 1 декабря, по заочной и вечерней — 15 октября.

Уволенные в запас военнослужащие принимаются на подготовительное отделение с заочной формой до 1 декабря, на дневную — до 15 января. Слушателям подготовительного отделения с дневной формой обучения выплачивается стипендия, инородцам предоставляется общежитие. Успешно выдержавшие выпускные экзамены на подготовительном отделении зачисляются на I курс института вне конкурса и без вступительных экзаменов.

Поступающие на подготовительное отделение представляют следующие документы: заявление на имя ректора, направление с места работы или службы по установленной форме, документ о среднем образовании (подлинник), выписку из трудовой книжки, характеристику, медицинскую справку (форма 086/у), 8 фотокарточек 3х4 см.

Документы высылать по адресу: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 40, ТИАСУР, подготовительное отделение, комн. 122. Тел. 3-10-70.

ВНИМАНИЕ: КАБЕЛЬ СВЯЗИ Повреждение подземных кабельных линий связи приводит к длительному прекращению телефонной и телеграфной связи, радиовещания и телевидения. Кроме того, это опасно для жизни, так как кабели связи находятся под высоким напряжением.

РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ! Помните, что все подземные работы можно производить только с разрешения местных Советов народных депутатов. Прежде чем начать земляные работы, необходимо в исполкомах Советов народных депутатов выяснить, не проходят ли в месте предстоящих работ подземные кабели связи, принадлежащие техническому узлу № 4 территориального центра управления междугородскими связями (г. Кемерово, 28 ул. Гухачевского, 36-а, телефоны 55-74-90, 55-93-29). За три дня до начала работ вызвать нашего представителя и выполнить работы только в его присутствии. Кабельный участок, контролирующей выполнение работ вблизи от кабелей, находится по адресу: 634040, Томск, Иркутский тракт, 192. Телефоны 2-50-88, 5-04-91.

Товарищи прорабы, мастера, экскаваторщики, бульдозеристы и машинисты, работающие на различных земляных работах механизированным способом, так как это может привести к повреждению телефонной канализации — кабеля. Соблюдайте требования правил охраны линий связи и условий производства работ в пределах охраняемых зон и просек на трассах линий связи и радиосвязи. Кабельные линии связи на местности обозначены замерными столбиками и предупредительными табличками. Повреждение подземных кабельных линий связи преследуется законом.

Технический узел № 4 территориального центра управления междугородскими связями.

УВАЖАЕМЫЕ ПЕНСИОНЕРЫ! Томское бюро по трудоустройству населения приглашает вас на постоянную работу на должности продавцов, поваров, кассиров, мойщиц посуды на предприятия торговли и общественного питания; швей-мотористов на швейную фабрику; вязальщиц и резчиков по бересте в п/о «Томский умельец»; часовщиков в п/о «Томскобыттехника»; каменщиков, штукатуров-маляров, плотников — в строительные организации: медсестер, санитаров — в медицинские; нянь — в детские учреждения.

Предприятия торговли также приглашают вас на должности: бухгалтеров, кладовщиков, токарей, слесарей, электриков, грузчиков, сторожей, уборщиков производственных помещений.

За направлениями на работу обращаться: пр. Кирова, 17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18, — в бюро по трудоустройству населения и его филиалы. Справки по телефонам 4-31-79, 4-43-96, 3-87-97, доп. 5/36; 5-80-61, доп. 8-73.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ В ТРЕСТ «СЕВЕРСТРОЙ» на работу в г. Кедровом в ПМК-156: штукатуров-маляров, плотников, начальная участка, прорабы: в аппарат треста в Томске — старшего инженера по труду и зарплате, инспектора отдела кадров.

Работодатели пользуются льготами Севера. Квартиры предоставляются в порядке очереди. Общежитие для одиноких предоставляется в Томске. Справки по тел. 3-80-01.

ВО Вновь созданный ТОМСКИЙ ЛИНЕЙНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УЗЕЛ СВЯЗИ ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМЛЕСПРОМ»: начальная производственно-технологического цеха, инженера-экономиста, главного бухгалтера, старшего бухгалтера, бухгалтера, старших инженеров, секретаря-машинистку, электромонтеров связи 4—6-го разрядов.

Для работы в ЛЕСПРОМХОЗХ ОБЛАСТИ — радиооператоров. Специалисты связи пользуются льготами, установленными для работников лесной промышленности. Справки по тел. 3-12-70.

Дочь, внучи и правнучки с глубокой скорбью извещают о смерти горячо любимого отца и дедушки, инвалида Великой Отечественной войны БОРОВСКОГО Афанасия Лукича. Жена, родные и близкие глубоко скорбят по поводу кончины мужа и дяди ХВОРОЩАН Григорьевича, инвалида Великой Отечественной войны, члена КПСС с 1948 г.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Приемная редактора — 1-44-35
Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85
Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-58
Отдел нефтегазового и строительства — 1-36-44
Агропромышленный отдел — 1-43-78, 1-44-60, 1-48-48

Отдел науки и учебных заведений — 1-23-38, 1-26-80
Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
Отдел советского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80
Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-57
Отдел фотомиллюстрации — 1-16-16

Собственный корреспондент в Колпашево — 36-55
Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-66
Отдел объявлений — 1-06-62
Областная журналистская организация — 1-28-90

Типография издательства «Красное знамя» 634056, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1
Газета печатается офсетным способом.
Выходит 300 раз в году.
К304891.
Заказ № 1371.
1 2 3 4